	PROAC / COSEAC



	


	UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
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	CURSO de CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO – Niterói - Gabarito


	INSTRUÇÕES AO CANDIDATO

· Verifique  se este caderno contém:

PROVA DE REDAÇÃO – com uma proposta; 

    PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – com questões discursivas, totalizando dez pontos.

· Se este caderno não contiver integralmente o descrito  no item anterior, notifique imediatamente ao fiscal.

· No espaço reservado à identificação do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo com seu nome.

· Não é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o cálculo e o desenho, portar material que sirva para consulta nem equipamento destinado à comunicação.

· Na avaliação do desenvolvimento das questões será  considerado somente o que estiver  escrito a caneta, com tinta azul ou preta, nos espaços apropriados.

· O tempo disponível para realizar estas provas é de quatro horas.

· Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura quanto a assinatura fora do local apropriado poderá invalidar sua prova.

· Certifique-se de ter assinado a lista de presença.

· Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressão digital.

· Você deverá permanecer no local de realização das provas por, no mínimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INÍCIO DA PROVA


	RESERVADO À IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO




	


	RESERVADO AOS AVALIADORES

	REDAÇÃO
	
	
	rubrica: ___________

	
	
	
	

	C. ESPECÍFICOS
	
	
	rubrica: ___________

	
	
	
	


Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                 Erro! Indicador não definido.

 FORMCHECKBOX 

Representação binária 


Considere uma máquina que utiliza uma palavra de 10 bits. Suponha o seguinte conjunto de bits: 1100101000.

a) Indique o valor em decimal que está sendo representado  para cada um dos casos abaixo (pode deixar os valores indicados,não precisa fazer a conta):

a.1)  o conjunto de bits representa um inteiro sem sinal;

Resposta:  
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a.2) o conjunto de bits representa um inteiro com  sinal, utilizando a representação

        sinal e magnitude;
Resposta:  
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a.3) o conjunto de bits representa um inteiro com  sinal, utilizando a representação

        complemento a 2.

Resposta:  
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b) Para representar números em ponto flutuante, os números devem estar no formato
 (+/- 1,b-1b-2b-3b-4b-5b-6)2 x 2E, e essa máquina deve utilizar  a seguinte representação:

          1 bit       3 bits                     6 bits


O primeiro bit indica o sinal do número (0 para números positivos, 1 para números negativos), os três bits seguintes representam o expoente representado em complemento a 2 e os 6 bits seguintes contêm os bits da parte fracionária da mantissa. 
Indique o valor em decimal que o conjunto de bits acima representa, caso se considere que ele representa um número em ponto flutuante (pode deixar os valores indicados, não precisa fazer a conta).
Resposta: 
bit de sinal = 1, número negativo

expoente = 100 complemento a 2 = -4
parte fracionária da mantissa = 101000

N = (-1, 101)2 x 
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10 = -0,10156625
2a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                Erro! Indicador não definido.

 FORMCHECKBOX 

 Organização de memória

Considere um microprocessador conectado à memória principal por meio de um barramento de dados, um barramento de endereços e um barramento de controle. Cada endereço identifica uma célula de memória principal. Cada célula da memória principal armazena 16 bits e pode-se armazenar um total de 256 M bytes na memória principal. As instruções deste microprocessador são todas do tamanho de duas células de memória e são compostas por dois campos: o primeiro contém o código de operação e o outro contém o endereço de uma célula da memória principal onde o operando está armazenado, de acordo com a figura abaixo:


a) Calcule o número mínimo de bits utilizados para endereçar as células da memória principal.
Resposta: A memória pode armazenar 256 M bytes e cada célula armazena 2 bytes. Logo, existem 
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células de memória. Para endereçá-la, necessita-se de 
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= 27 bits para endereçar as células.
b) Indique quantos bits são utilizados para o código de operação. 
Resposta: A instrução possui 32 bits. O endereço de uma célula deve ter 27 bits, logo o número de bits para código de operação é igual a 32 – 27 = 5 bits.

c) Calcule o número máximo de códigos de operação diferentes desse microprocessador.

Resposta: O número máximo de códigos de operação diferentes é 25 = 32.
3a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                  FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Entrada e Saída

Considere que um programa, ao ser executado por uma máquina, necessite transferir 200 palavras armazenadas na memória para uma impressora. 

Explique como será a execução desse programa para cada um dos três modos de comunicação entre Unidade Central de Processamento e o controlador de impressora: 
a) por programa (polling), 

b) por interrupção e 
c) por acesso direto à memória.

Resposta: Por programa: A Unidade Central de Procedimento (UCP) envia um comando para enviar uma palavra ao controlador de impressora. Após o envio desse comando, a UCP fica lendo o estado do controlador para saber quando ele está pronto para receber uma palavra. Quando o controlador indica que ele está pronto, a UCP executa instruções para enviar a palavra para o controlador de impressora. Esse procedimento é executado 200 vezes para transferir as 200 palavras.
Por interrupção: A UCP envia um comando parta enviar uma palavra ao controlador de impressora e não fica gerenciando o estado do controlador. Quando o controlador estiver pronto para receber uma palavra, ele interrompe a UCP, que executa instruções para transferir a palavra para o controlador. Esse procedimento é executado 200 vezes para transferir as 200 palavras.
Por acesso direto à memória: Existe um dispositivo responsável pela transferência de dados entre a UCP e o controlador de impressora. A UCP informa a esse dispositivo que deseja a transferência de 200 palavras da memória para impressora e o dispositivo realiza toda a operação de transferência sem interferência da UCP. Somente ao final da transferência esse dispositivo avisa a UCP que a transferência acabou através de uma interrupção.
4a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Dizemos que uma cadeia de caracteres é palíndroma se seu conteúdo for o mesmo quando lida da esquerda para a direita ou da direita para esquerda.  Faça uma função recursiva, chamada palindroma, que receba como parâmetro uma string e retorne um valor verdadeiro ou (booleano) que indique se a string recebida é ou não palíndroma.

Exemplos de palíndroma:

        'mamam', 'subinoonibus'.
Resposta:
function palindroma(l{e}: string): boolean;

   begin

      if length(l)<=1 then 


palindroma:= true

      else

         
palindroma:= (l[1]=l[length(l)]) and palindroma(copy(l,2,length(l)-2));

   end;

5a QUESTÃO: (1,5 ponto)                                                                FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Faça um programa que trabalhe com uma matriz bidimensional, chamada imag, com dez  linhas e dez colunas, e preencha essa matriz imag com números gerados aleatoriamente entre 0 e 100. Ao final, seu programa deve escrever no vídeo a matriz imag gerada e a célula de imag que possui maior valor, informando ao usuário seu valor e sua posição (linha e coluna). Caso haja empate no maior valor, mostre a posição da primeira célula de imag, encontrada por seu programa, que contém esse valor.

Resposta:
program achaValorPosicao(input{teclado}, output{vídeo});

const

   dim = 10;

type

   TDominio = 1..dim;

   TMat = array[TDominio, TDominio] of integer;

procedure preenche(Var Cels{s}: TMat);

   var

     
lin,col: integer;

   begin

     
randomize;

     
for lin:= 1 to dim do

         

for col:= 1 to dim do

             

Cels[lin][col]:= random(101); {gera valores entre 0 e 100}

   end;

procedure mostra(Cels{e}: TMat);

   var

     
lin,col: integer;

   begin

     
for lin:= 1 to dim do

       

begin

         


for col:= 1 to dim do  write(output, Cels[lin][col]:3, ' ');

         


writeln(output);

       

end;

   end;

procedure dizValorPosicao(Cels{e}: TMat);

   var

     
lin, col, linVenc, colVenc: integer;

   begin

     
linVenc:= 1;

     
colVenc:= 1;

     
for lin:= 1 to dim do

         

for col:= 1 to dim do

             

if Cels[lin][col]>Cels[linVenc][colVenc] then

                


begin

                 



 linVenc:= lin;

                  



colVenc:= col;

                


end;

     
writeln(output, 'Valor maior: ', Cels[linVenc][colVenc],

                                  ' que ocorreu em (', linVenc, ',', colVenc, ')');

   end;

var

   imag: TMat;

begin

   preenche(imag);

   mostra(imag);

   dizValorPosicao(imag);

   readln;

end.

6a QUESTÃO: (1,5 ponto)                                                                   FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Faça um programa que leia números inteiros positivos do teclado até que o número zero seja digitado. Para cada número Num lido, diga em quantas cédulas de 100, 50, 20, 10, 5, 2 e 1 reais (R$) esse número Num é trocado, de forma a utilizar o mínimo de cédulas possível.

Exemplos:

    Num = 157 é trocado em   1 cédula de 100,

                             1 cédula de 50,

                             1 cédula de 5 e

                             1 cédula de 2 reais;

    Num = 1091 é trocado em 10 cédulas de 100,

                             1 cédula de 50,

                             2 cédulas de 20 e

                             1 cédula de 1 real;

Resposta:
program trocaCedulas(input{teclado}, output{vídeo});

const

   qtdCedulas = 7;

type

   tVetor = array[1..qtdCedulas] of integer;

procedure fazTroco(Var resps{s}: tVetor; ceds{e}: tVetor; x{e}: integer);

   var

      i: integer;

   begin

      for i:= qtdCedulas downto 1 do

         begin

            resps[i]:= x div ceds[i];

            x:= x mod ceds[i];

         end;

   end;

procedure mostra(x{e}: integer; ceds{e}, resps{e}: tVetor);

   var

      i: integer;

   begin

      writeln(output, 'Num = ', x, ' foi trocada em: ');

      for i:= qtdCedulas downto 2 do

         
begin

           
if resps[i]=1 then writeln(output, resps[i]:15, ' cedula de ', ceds[i], ' reais')

           
else

              

if resps[i]>1 then

              


writeln(output, resps[i]:15, ' cedulas de ', ceds[i], ' reais')

         
end;

      if resps[1]=1 then writeln(output, resps[1]:15, ' cedula de ', ceds[1], ' real')

      else

         
if resps[i]>1 then writeln(output, resps[1]:15, ' cedulas de ', ceds[1], ' real')

   end;

Const

   
cedulas : tVetor = (1,2,5,10,20,50,100);  {inicializa vetor}

Var

   
usadas: tVetor;

   
valor: integer;

begin

   
write(output, 'Diga um valor a ser trocado: ');

   
readln(input, valor);

   
while valor>0 do

      

begin

         


fazTroco(usadas, cedulas, valor);

         


mostra(valor, cedulas, usadas);

         


write(output, 'Diga um outro valor a ser trocado: ');

         


readln(input, valor);

      

end;

end.

7a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                                 FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Mostre que
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	Cálculos e respostas:

 Inicialmente calculemos s seguinte integral:
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Fazendo a mudança de variável  u = ex, du = exdx,
temos:
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Fazendo agora a substituição trigonométrica  u – 1 = 
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[image: image11.wmf]2

2secd,

qq


vem:
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Finalmente, 
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Cálculos e respostas:
Logo,
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8a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                 FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Considere a função
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Qual deve ser o valor da constante k para que a função f seja contínua em (0,0)? 

Justifique sua resposta.
	Cálculos e respostas:

Para que f seja contínua em (0,0), devemos ter                                                               k= f(0,0) = 
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 e h  uma função limitada, pois
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, dado que h(x,y) é a divisão de dois termos não-negativos, com o denominador maior ou igual ao numerador. Daí, pelo teorema do anulamento, 
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Código de operação                      Endereço de uma célula da memória 
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